

我的
晚报情缘

一路与你同行

□赵淑萍

我的第一本散文集是《自然之声》。有朋友问我为什么取这个书名,言下之意,这个书名有点怪。但我坚持,因为这跟《宁波晚报》有关。

我清晰地记得,十一年前六月的一个晚上,我在学校加班。这时,一位同事跑过来,对我说:“你有文章发在《宁波晚报》。”突如其来的喜讯,令我有点不敢相信,但随即又确信。因为,那时我重拾文学爱好,正向各家报纸和文学刊物投稿。同事走后,我无法平静,走到门外,皓月当空,风里有淡淡的舒爽的花香。我的心,也清朗得像初夏的夜晚。回到家,我找来报纸,看了好几遍。成了铅字的文字,似乎格外的熨帖、“权威”起来。编辑老师把我文中的“侍弄花草”改成了“莳弄花草”,我专门查了字典,觉得这个词改得真是好。

有了第一篇,就有第二篇、第三篇乃至更多。从此,我大部分的业余时间都是在电脑前写作,写到深夜,有时甚至半夜醒了,有了灵感起来就写。有一篇散文《虫声》,是写江南夜晚的虫声,寄寓对故乡的思念和自己的一些人生感悟。当时自己比较满意,只是觉得题目不甚理想,又想不出好的。后来,文章发出来,编辑把题目改成《自然之声》,正中下怀。

当然,写作中也有低谷。有一次,编辑主动打电话对我说:“这段时间的作品质量都不高。”当局者迷,旁观者清。今天再回过头反思那个阶段,发现是我将原先的一些生活经历和积累都给用完了,又缺乏阅读,供不上能量了。

2008年,晚报副刊部组织了一次笔会,去盱眙。笔会中我认识了一些市里的名作家,有了交往。他们的指引,为我的写作打开了一扇门。于是,有了视角意识、细节意识,而且意识到了阅读的重要性。后来,我又为晚报人文周刊撰稿。这一来,要亲自采访那些为宁波文化作出贡献的人,这让我增长了很多人文知识。编辑的修改和勘正,更使我感到人物专访一定要客观、公正,一定要把握好一个度。一些文史、艺术方面的知识,更是来不得半点马虎。为人文周刊撰稿,我渐渐有了一种新闻的敏锐,也体会到了作为记者的责任感。同时,也让我的文学写作丰富、广阔起来。

我感谢《宁波晚报》,感谢编辑。几年来,在一种关注、信任、扶持和督促下,我有了点滴进步。我的生活也简单纯净而充实。我的被列入市文联浙东作家文丛的散文集《自然之声》和列入青年作家文库的散文集《坐看云起》,其中三分之二的作品,都是晚报上发表过的。我获得《小小小说选刊》双年奖的作品《荷花背后的人》就是在晚报刊登的散文《日湖荷情》的基础上进一步创作而成的。其中,以《自然之声》作书名,蕴含着我对晚报的感恩和敬意。

随着对文学越来越深的介入,我感到,纯文学写作的格局、容量和格调确实跟报章的文章不一样。一个讲究纯粹、深邃和丰厚,一个讲究可读性、时效性,要言简意赅。但是,我始终认为,好的作品是大众的,是雅俗共赏的。我尽量在文学和报刊文章中找到一个点,这是对我功力的最好的考验,而且,读者也一定爱读兼两者之长的作品。

作为作者(通讯员),我和晚报同行十一年,作为读者,还可以追溯得更远。在她二十多年的历程中,我是受患者之一。

“我的晚报情缘”征文启事

1995年1月1日,宁波晚报创刊。从面世的那一刻起,我们就把自己的命运和读者紧紧相连,同甘苦共悲喜。

即日起,本报面向读者举办“我的晚报情缘”征文活动。写一写这些年您与晚报的故事,讲一讲您心中的“晚报情缘”。

要求叙事文体,字数千字左右。

投稿邮箱:essay@cnnb.com.cn

健康真好

□陈云

前几天去理发,理发师见我拄着双拐行走艰难的样子,关切地问我腿是怎么弄伤的?还能不能治好?没等我回答,她自己就先“吧嗒吧嗒”说开了。说她腿以前也瘸过,也拄过拐杖,那是三年前骑摩托车不慎摔倒,一条腿的筋被压断,动手术接好筋躺了一个多月,关节都硬化了……她的故事刚讲完,我的头也剃好了,她只收我10元钱,死活不肯多收。临走还对我说:拄拐杖的滋味真不好受,我有切身体会,所以特别理解你,唉,健康真好啊!

我的双腿失去知觉已有三十多年,日久天长早已习惯了异于常人的生活,对残腿带来的诸多不便几乎已经麻木。但经她这么一说,心里难免泛起阵阵酸楚。是啊,健康多好,生活多么自由自在!可为什么偏偏在拥有健康体魄时却怎么也体会不到呢?相反,我在天真烂漫的少年时代,甚至还幼稚地向住过生病住院时的情景。

起因说来可笑,那是在我读初中时,一次班主任老师得急性阑尾炎住院开刀,我们几个班干部相约去医院探望。老师静静地躺在床上,娇小的身子深陷在洁白蓬松的被窝里,枕边放着当时稀罕的袖珍半导体收音机。老师聆听着美妙的音乐,倾听着学生们温情的问候,欣赏着窗台上摆放的野兰花摇曳多姿的情影,时不时回应着同学们关切怜爱的目光——呵,这是一种多么恬静怡人的场景啊。临告别时,老师送我们一人一瓶水果罐头,有桔子罐头、菠萝罐头、龙眼罐头、荔枝罐头。那时的水果罐头可是高档的营养滋补

品,平时难得吃到,那果肉是多么滑爽润口,汤汁是多么香甜清凉……生病住院的感觉在上世纪七十年代中期一个傻小子的眼里,居然被想象成一种难得的享受,我多想也大病一场。

就在我断断续续做着不着边际的住院梦、尚未领略到青春洋溢的无穷魅力时,一场灾难猝不及防地让我梦想成真了。我的腰椎骨摔成压缩性骨折被抬进医院,在病床上结结实实躺了整整一年,这才知道住院意味着什么。且不说残腿断腰的痛楚是如何撕心裂肺,光是那日复一日千篇一律地量体温、查血压、打吊针,就足够消磨掉大半的青春朝气。住院三个月后,手背、脚背、臀部体无完肤,全是密密麻麻的针眼。最难熬的还是病体的康复遥遥无期,空虚无望的心灵找不到寄存之处。沉重的躯体埋在病床,灵魂却已飘到往昔那生机勃勃的健康世界去了。经历了这一次刻骨铭心的住院生活,我几乎患上了住院恐惧症,即便是现在偶尔去探望住院的友人,一走进住院部,嗅到那种淡淡的消毒药水气味,心里就开始发毛打颤。本是救死扶伤、解除病痛的洁净高尚之地,在我的潜意识里却与痛苦为伴,与困囿毫无二致。

如今过半百,身体大多器官逐渐衰弱,各种病痛如暮霭四起缠绕周身。看多了世事的变迁,尝够了人情冷暖,越发觉得拥有健康体魄是多么重要。健康是一切的根基和源头,倘若丢失了健康这块基石,所有的理想、事业、家庭、幸福都将变成空中楼阁。抛弃年轻时矫情十足的住院梦,现在我只想做个脚踏实地的健康梦!

总第6379期
配图
韩凤平

投稿邮箱: essay@cnnb.com.cn



叶有所思

听不到的爱

□叶蓉

从小到大,妈妈都爱拿我和别人比较。这事不如a,那事不如b,其余的事,就全都不如c。每次吵到最后,我都会大喊:那既然我什么都不好,你去找abc做你女儿好了!

我觉得我们家住着何止一个别人家的孩子,那根本是一打,是一群从任何一个角度都可以叫我无地自容让我完败的完美存在。也许在妈妈的心里,我做好了一件事不够,做好了两件事不够,因为总有别人做好了第三第四第五件,换句话说,我哪里会有赢面?

于是我们常常以争吵作为对话的终点,她觉得我不虚心,我认为她太偏心。身为一个母亲,看不到自家女儿的优点,就抓着缺点不放,这是亲生的吗?

可是,有一天晚上无意间说起妈妈,一个朋友

竟然这样告诉我:每一次提起你,你妈都是一脸自豪和开心。又有朋友告诉我:你妈妈跟我说起你,就是滔滔不绝各种优秀。

这个人,真的是我妈?

听得我一脸问号,外加一脸害臊。这个每天在我面前数落我如何如何不像话的妈妈,却又在外人面前到处夸耀她的女儿。原来她不是看不到我的好,她只是不愿意让我看到。

我的妈妈,常常对我很吝啬,也很苛刻,舍不得把好听的话都说给我听。可是转过背去,她又拼命地把赞美胡乱地说给人家听。也许关起门来,我们对着最亲的人,总是容易苛求;打开门去,我们将身后的一切,反而都当做最珍贵的宝贝。

就好像,从小她打我最凶,却不允许别人动我一下。很多爱,不是没有说,只是不知道怎么说。